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КатЕгоріЇ ЖиттЯ і СмЕрті  
в ХудоЖнЬому оСмиСЛЕнні гриЦЬКа чуПринКи

У статті розкриваються особливості художньої інтерпретації категорій життя 
і смерті в ліриці Грицька Чупринки. Акцентується ідея невпинного протистояння віта-
їстичних поривань і танатологічних рефлексій. Відзначається багатогранне осмислен-
ня поетом феномену смерті. З’ясовується авторське розуміння теми безсмертя.
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зії, танатологічні рефлексії.

Наприкінці ХІХ – на початку ХХ ст. відбувається драматичний перехід від однієї 
філософської парадигми буття до іншої. Зміна позитивістсько-раціоналістичної концеп-
ції світобудови на інтуїтивно-пізнавальну позначається на художній творчості багатьох 
письменників цього періоду. Ціла плеяда митців активно осмислює проблему подальшо-
го сенсу існування крізь призму інтуїтивних способів пізнання, прагне розкрити глибо-
кий зміст буття, удається до філософських рефлексій, що органічно трансформуються в 
лірику. Особливу роль у контексті тогочасних художньо-філософських пошуків відіграє 
трактування категорій життя і смерті, що вбирають у себе весь драматизм переломної 
епохи, масштабність навколишніх перипетій. Показовою виявляється постать Грицька 
Чупринки, творчість якого репрезентує напружений пошук сенсу буття, прагнення збаг-
нути ціну життя і усвідомити феномен смерті. Учені здебільшого досліджували образну 
систему лірики поета, відзначали його майстерність у творенні версифікаційних форм, 
акцентували особливу мелодику віршів, ритм [1; 2; 3; 4; 5; 6; 7]. Однак проблема трак-
тування категорій життя і смерті в його ліриці ще не була предметом спеціальних дослі-
джень, тому мета цієї статті – визначити особливості поетичної рецепції категорій життя 
і смерті у творчості митця, розкрити смислове наповнення зазначених понять, дослідити 
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систему зображально-виражальних засобів, якими передається глибина філософських 
рефлексій поета.

Сенс буття ліричного суб’єкта Грицька Чупринки визначається ціннісно наповнени-
ми  категоріями життя / смерті, між якими постійно відбувається боротьба. Ці поняття 
наповнюються особливим філософським смислом. Суспільні катаклізми, кардинальні 
зміни в навколишньому світі стимулюють віднайти мету свого земного буття, збагнути 
власне призначення, а також розкрити таємницю позаземного існування. Назви найпер-
ших збірок поета („Огнецвіт” (1909), „Метеор” (1910), „Ураган” (1910)) увиразнюють 
нестримні поривання, бажання блискавичних змін, боротьбу за оновлення буття. У по-
езії Грицька Чупринки категорія життя співвідноситься з нестримним рухом, хаосом, 
вихрем, уявляється миттю, уподібненою польоту метеора як символу нетривкого люд-
ського існування, „самогоріння”: „То таємний дух творіння, / Провозвісник вищих сил, 
/ Палом власного горіння, / Жахом вільного падіння / Будить сонний небосхил” [8: 100]. 
Усесвіт у художній рецепції Грицька Чупринки постає як бурхлива і невгамовна стихія, 
непримиренна боротьба протилежностей: світла і темряви, радості і гніву, життя і смерті. 

Осмислюючи закони світобудови, поет усвідомлює циклічність буття, усім своїм 
єством глибоко відчуває постійні зміни, взаємопереходи і перетворення. Наприклад, у 
вірші „Цар-Огонь” утверджується руйнуюча і водночас відновлювальна сила вогняної 
стихії: „То могучий, то гарячий / Дух руйнуючої вдачі / Робить смертні передачі, / Як 
розгніваний Зевес, / Творить акти одживання / Для нового будування – / Діє творчості 
процес” [8: 149]. Символіка вогню амбівалентна: з одного боку він дає життя, з іншого – 
знищує все живе: „Вогонь – символ духовної енергії; перетворення і переродження; руй-
нівної і водночас народжуючої сили…” [9: 28]. У поезії Грицька Чупринки вогонь – це 
„життьовий вінець”, завершення одного життєвого циклу і символ виникнення іншого, 
тому сенс земного буття вбачається в постійному руйнуванні та відновленні, умиранні 
та воскресінні. 

У творчості поета з’являється думка про постійне оновлення світобудови, розвива-
ється ідея того, що на зміну смерті неодмінно приходить життя, народжуване з бунтівно-
го первня, який зовсім не є чимось хаотичним і невпорядкованим, адже несе з собою не 
тотальну руйнацію, а творчу силу, що знищує старе, збирає в єдине ціле все живе на зем-
лі і дає початок новому життю: „Як ураганом, так не вбивчим, / А тим, що дме, змітає 
пил, / Що вільним хорам богоспівчим, / Яснить од хмари небосхил” [8: 206]. Бурхлива 
стихія зрештою підкорюється раціональним законам буття, адже Розум-Дід, про якого 
йдеться в поезії „Дух шукання”, виявляється всемогутнім: „На чудовім сніжнім лоні / 
Став, як владар, Розум-Дід… / Знав, що довге, знав, що вічне, / Що коротке, скоротічне, 
/ Дух, матерія і тлін” [8: 302]. Кардинальні перетворення зрештою завершуються пере-
могою ratio.

У ліриці поета спостерігаємо непримиренне протистояння життя і смерті. Жага до 
життя і усвідомлення неминучості власного кінця визначають екзистенційне підґрунтя 
художньо-філософської системи Грицька Чупринки. Мотив смерті в його поезії набуває 
різноманітних варіацій, тому потребує послідовного аналізу. Нерідко смерть трактуєть-
ся поетом як завершення всесвітнього буття, неминучий кінець усього сущого. Дедалі 
частіше з’являються есхатологічні візії, утверджується ідея тлінності земного існування. 
Ідеться про визнання матеріального як недовговічної субстанції. Поет розвиває думку 
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про те, що всім земним принадам і матеріальному існуванню загрожує небуття. Напри-
клад, у вірші „Лета”, назва якого відсилає до образу річки забуття в давньогрецькій мі-
фології, звучить думка про зникнення всього живого. Перехід у небуття знаменує ніве-
лювання земних цінностей: „Там немає ні героїв, / Ні пророків, ні царів, / Там ніхто їм 
не настроїв / Ні раїв, ні вівтарів. / День за днем і ніч за ніччю / Безупинно час іде, / Поки 
людність в таємничу / Вічну Лету попаде” [8: 87]. 

У творах Грицька Чупринки ідея неминучого кінця передається цілою гамою яскра-
вих образів. Одним із таких є образ-символ вогню, що, як зазначалося вище, маж нео-
днозначне трактування. Есхатологічні картини здебільшого увиразнюються образом вог-
няної стихії. У вірші „Заснулий вулкан” ідеться про можливість невідворотного кінця, 
що загрожує людству. Перші три катрени сповнені спокійним настроєм, викликаним зви-
чайним спогляданням заснулого вулкану. Однак це „мертве, страшне джерело” викликає 
страх та апокаліптичні візії: „Злою лавою палкою / Буде лить огонь рікою, / Потопляючи 
навкруг / Все байдуже, все заснуле / Нерухоме і нечуле, / Ніби помсти вічний дух” [8: 380]. 
Отже, вогонь виявляється не лише руйнівною, а й караючою силою.

Прагнення збагнути таємницю смерті виявляється наскрізним. Напружені рефлексії 
поета репрезентують пошук її сутності. Іноді її сенс осмислюється з позиції спостеріга-
ча. Наприклад, вірш „Свічка” пройнятий болем, викликаним передчасною смертю мате-
рі зовсім малих дітей: „Коса смертельна, довічна нічка / Спіткала матір в безмежнім 
горі… / Тремтіла свічка, палала свічка, / А день чудовий стояв надворі” [8: 76]. Привер-
тає увагу виразне протиставлення – смерть людини і чудова погода. Ця картина символі-
зує прикре завершення буття молодої жінки, яка не відчула всієї повноти і радості буття. 
Прагнення усвідомити сенс того, що відбулося, передається риторичними запитаннями 
наприкінці вірша: „Де ж та розгадка, хоч невеличка, / Де розуміння життя і смерті? / 
Тремтіла свічка, палала свічка, / Як символ смерті, не всім одвертий” [8: 76]. Увиразню-
ється ідея безпорадності людини в розкритті смислу смерті, акцентується неможливість 
зрозуміти її сутність. Усвідомлення смерті інших постійно викликає глибоку тугу та під-
силює трагічний настрій у віршах поета (наприклад, смерть коханої у вірші „Надмогиль-
ная”, напружений монолог матері, яка оплакує сина у вірші „Самогубець”).

Дуже часто феномен смерті трактується як суб’єктивне переживання ліричного героя. 
Мить власного сконання набуває у творчості Грицька Чупринки виняткового значення. 
Нескінченна психологічна напруга, драматизм власного буття призводять до загострено-
го відчуття смерті, напруженого очікування її миті. У вірші „Остання мить” акцентується 
необхідність відкинути почуття жаху перед смертю, що виявляється шляхом вищого піз-
нання, ключем до нерозкритої таємниці людського буття: „Хто ж одкине жах могильний 
/ Задля вищого пізнання, / Той свій ясний дух всесильний / Дотримає до сконання” [8: 65]. 
Перед моментом зустрічі зі смертю важливим стає переборювання страху і збереження 
власного „всесильного духу”. Ліричний суб’єкт заперечує страх перед смертю, вважає її 
перехідним етапом існування, сприймає мить сконання як продовження буття: „І з’ясує 
мить остання / Мрію ту необіхідну, / Що прийдешнеє сконання – / Вступ на межу пе-
рехідну” [8: 65]. Подібний мотив зустрічається у вірші „Перехід”, у якому передається 
мить драматичного долання життєвої межі. Прийомом ампліфікації (нанизування лексем 
на позначення чорного кольору) передається гнітючий образ смерті: „Cтруни смерті за-
бриніли, / Бачу вічності поріг, / Смертний образ чорнокрилий / Хилить, валить жахом з 
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ніг; / Тисне, давить, грає тілом, / Віє в очі чорним пилом, / Чорним пилом, чорним пухом, 
/ Розлучає тіло з духом…” [8: 158]. Драматизм передсмертної ситуації увиразнюється 
нагромадженням дієслів („хилить”, „валить”, „тисне”, „давить”). 

Ведучи боротьбу з власним страхом, ліричний суб’єкт усвідомлює неминучість 
смерті та не чинить їй опору. Її наближення зацікавлює, пробуджує прагнення розкрити 
таємницю буття, адже вона „одкриє все незнане, / Невідоме, довгождане / В вічних чарах 
забуття. / За страждання, / За ридання / Дасть велику нагороду, / Вічний виявить се-
крет…” [8: 158]. Смерть виявляється винагородою і звільненням від мук. Відчуття жаху 
перед смертю – це надважлива мить, яка переживається людиною на шляху осягнення 
вищого сенсу буття: „Пережити треба жах, / Жах смертельний, / Щоб горів огонь в 
очах / Надземельний” [8: 161]; „Тільки в муках переходу / Серце має нагороду – І помре 
саме” [8: 176]. Під час зустрічі зі смертю страх поступово зникає, натомість відчувається 
змужніння і сміливість прийняти її: „Завжди смілий той борець, / Самий смілий, / Хто 
вже бачив свій кінець, / Омертвілий” [8: 161]. Пізнання цього феномену в межовій ситу-
ації переконує в тому, що смерть не шкодить людині, а, навпаки, набуває важливої ролі. 
А. Шопенгауер зазначав: „Коли воно, пізнання бере верх і людина спокійно і мужньо 
йде назустріч смерті, то це уславлюють як великий і благородний подвиг: ми святкуємо 
тоді славне торжество пізнання над сліпою волею до життя…” [10: 218]. Для ліричного 
суб’єкта смерть визначає сенс життя, тобто стає мірилом усього, що вдалося здійснити. 
„Cмерть – це божевілля, що підтримує сутність кожного („есенція”) в його вибагливос-
ті до існування (екзистенцію)”, – зазначав А. Шопенгауер [10: 263]. У поезії Грицька 
Чупринки вона усвідомлюється як важливий етап на шляху до вічності, високої місії, 
здійснюваної вже за межами земного існування. Смерть стає чи не єдиною ціннісною ка-
тегорією для ліричного суб’єкта, який зовсім не намагається протистояти їй, а, навпаки, з 
нетерпінням чекає її появи. Мить зустрічі зі смертю – це складний і драматичний процес 
самопізнання, усвідомлення власної суті, розуміння виконаної ролі у світі. 

Творчість Грицька Чупринки виразно репрезентує художньо-філософське світо-
відчуття поета-символіста, для якого особливого значення набуває тема смерті митця, 
якому відводиться месіанська роль. Смерть митця трактується як подвижництво, само-
пожертва і спокута. Цей мотив розвивається у вірші „Найвищий лозунг”, епіграфом до 
якого є слова з великоднього тропаря: „Смертію смерть поправ”, сенс яких полягає в 
утвердженні подвигу Ісуса Христа, який переміг смерть, подарувавши людству надію 
на безсмертя. Подвижництво ліричного героя Грицька Чупринки виявляється в бажанні 
повторити шлях тортур великого Месії та вмерти заради вищої мети: „Горя келих, повний 
вщерть, / Випий з гострою журбою: / Дивний лозунг – „Смертю смерть” – нагадаєш 
ти собою” [8: 95]. У цьому контексті феномен смерті інтерпретується поетом як самопо-
жертва заради вищої свободи, всезагального спасіння. Подібний мотив домінує у вірші 
„Смертію смерть”, в якому згадані слова виявляються заголовком. Митець перебирає 
на себе роль того, хто спокутує гріхи інших. Смерть набуває ціннісного значення, стає 
єдиним шляхом звільнення від непримиренного конфлікту з юрбою: „Муки взнає ніч 
глибока, / Муки чисті і святі… / Ти згадай того пророка, / Що скінчився на хресті!..” 
[8: 146]. Останні рядки співвідносяться із заголовком і виражають основну ідею поетич-
ного твору – ціною власної смерті досягти вищої мети, пізнати тяжкі муки, принести 
себе в жертву, щоб утвердити віру в безсмертя та незнищенність духу.    
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Митець вбирає в себе вселенські радість і біль, лихо і щастя. У віршах поета виразно 
звучить інтенція відмовитися від земних насолод і відчути глибину людських пережи-
вань: „Так не благай земної долі / І швидко гаснучих утіх; / Нехай в піснях лунають болі, 
/ Жагуче щастя, плач і сміх” [8: 358]. Сенс земного існування, на його думку, вбачається 
в поступовому осягненні його сенсу. Пізнання світу заради самовдоволення стає шля-
хом до небуття. Поет акцентує на тому, що задовольнити бажання збагнути світ у всій 
його повноті – „то значить раптом вийти в небуття” [8: 388]. Філософські роздуми 
ліричного суб’єкта полягають у постійному пошуку в житті того, що зацікавлює, хвилює 
і дарує насолоду.

Особливу увагу привертає утвердження ідеї безсмертя, що співвідноситься з 
пам’яттю та вічністю. Поет вважає, що існування людини, як уже зазначалося, не обмеж-
ується земним життям. Смерть – це мить поєднання з вічністю: „Над землею смерть і 
вічність не розходяться” [8: 180]. Ліричний суб’єкт Грицька Чупринки – це, насамперед, 
воїн, який найбільш гостро відчуває ціну життя на полі бою і розуміє важливість власної 
смерті, яка дає початок новому життю: „То і смерть, як не смерть, а одвічне життя, / Їй 
не буде повік між живих забуття” [8: 181]. 

Мотив безсмертя виразно звучить у лірико-драматичній поемі „Омана”, в якій 
осмислюється тема тлінності та вічності. Твір побудований у формі діалогу між дво-
ма дійовими особами – Одноцвітою і Творчедумом, промовисті імена яких уособлюють 
швидкоплинність і вічність. Одноцвіта втілює ідею життєвого гедонізму, насолоди від 
усього хвилинного і випадкового на землі. Її антипод Творчедум шукає в цьому світі ві-
чне, постійне та нетлінне. Поєднання з Одноцвітою розчаровує Творчедума, призводить 
до усвідомлення швидкоплинності земних утіх, мізерності існування і утвердження ві-
чних ідеалів: „Так повірь же в творчі сили, / Що рятують од могили / Всі істоти з роду 
в рід, / Що ведуть найкращі роди / В царство сяйва і свободи / До негаснучих побід” [8: 
328]. Утверджується ідея нетлінності творчого духу людини, що передається з покоління 
в покоління і не зникає ніколи.

Ідея безсмертя в поезії Грицька Чупринки як помітного представника символізму 
в українській літературі нероздільно пов’язана з поняттям краси як вічної категорії. 
Розкрити сутність прекрасного як позачасової субстанції виявляється надскладним за-
вданням. Захоплення красою не може бути тривалим, адже зрештою перемагає тягар 
буденності. Поет утверджує думку, що людина не в силах збагнути красу, а тому не може 
владарювати Всесвітом: „Не зможеш, не будеш ніколи ти паном / Над зоряним небом 
– святою габою” [8: 379]. Найвищою максимою для людини виявляється надзвичайно 
складне завдання, що полягає в прагненні поєднати категорії краси та істини: „Хай кан-
вою життьовою / Буде істина красі! – Сполучи їх! – і з тобою / Будуть всі!” [8: 390].

Отже, категорії життя і смерті виявляються центральними в художньо-філософській 
системі Грицька Чупринки. Життя трактується поетом як хаотична нестримна стихія, 
невпинний кругообіг, що підкорюється циклічним законам буття: творення і руйнуван-
ня, вмирання й воскресіння. Поет розвиває думку про тлінність земного життя, плекає 
віру в існування інобуття, у якому нівелюється матеріальне та увіковічнюється духовне. 
Перехідною ланкою до іншої сфери існування є феномен смерті як шлях до осягнен-
ня величезної таємниці буття. Феномен смерті в ліриці поета набуває багатогранного 
висвітлення: осмислення смерті як всезагального кінця людського існування (апокаліп-
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сис), трактування цього явища з позиції спостерігача, усвідомлення сутності смерті крізь 
призму глибоких емоційних переживань ліричного суб’єкта. Ідея безсмертя у творчості 
митця співвідноситься з непідвладними знищенню категоріями пам’яті, краси та істини.
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КатЕгории ЖиЗни и СмЕрти в ХудоЖЕСтвЕнном оСмЫСЛЕнии 
григориЯ чуПрЫнКи

В статье раскрываются особенности художественной интерпретации категорий 
жизни и смерти в лирике Григория Чупрынки. Акцентируется идея неудержимого про-
тивостояния витаистических порывов и танатологических рефлексий. Отмечается 
многогранное осмысление поэтом феномена смерти. Выясняется авторское понимание 
темы бессмертия. 

Ключевые слова: антитетизм жизни и смерти, мотив бессмертия, эсхатологиче-
ские визии, танатологические рефлексии.
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The article іs devoted to the features of the artistic interpretation of categorіes of life and 
death in the lyrics of Gregory Chuprynka. The idea of irrepressible conflict of vital impulses 
and thanatological reflections is emphasized. Multifaceted understanding of the phenomenon 
of death is investigated. Author’s understanding of the theme of immortality is clarified.
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оБраЗно-СтиЛЬові домінанти романтиЗму 

У статті досліджено онтологічне підґрунтя романтизму, на якому постає образ 
людини, окреслений у філософії, літературі та культурі. З’ясовано ті форми, які най-
більш адекватно передають духовний пошук людини. 

Ключові слова: єдність почуттів, романтична іронія, духовність, суб’єктивна діа-
лектика.

Площина романтизму актуалізує дослідницький пошук не лише з огляду на те, що 
вона породила власні філософські системи (Ф. Шеллінг, Ф. Шлегель, Новаліс, Шлейєр-
махер) та збагатила європейську культуру оригінальною літературою, а також критич-
ною філологічною, історичною та соціально-політичною думкою.

Актуальність та доцільність дослідження. Особливої ваги в добу романтизму набу-
ває людська особистість. У творах українських письменників кожна особистість є непо-
вторною, своєрідною, індивідуальною: “…найбільшою заслугою романтизму, – на думку 
Н. Калениченка, – було піднесення ролі окремої особи ” [1: 126]. 

Провідною залишалася ідея усвідомлення свого національного «я», процес націо-
нальної самоідентифікації. Романтизм був першим виступом проти тотальної раціона-
лізації життєвого світу та призвів до глобальних культурних змін у процесі становлення 
людини, яка вперше відкриває для себе свою чуттєвість, свій внутрішній світ як неза-
лежний та вільний. 

Мета статті:
- систематизувати і синтезувати історико-філософські підходи до аналізу внутріш-

нього життя особистості.
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